

# 首届北京文化论坛在京举行

## 黄坤明出席开幕式并致辞

本报北京7月25日电 首届北京文化论坛7月25日在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并致辞，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义文化建设的重要论述，坚守文化建设的灵魂，坚定先进文化的方向，把北京文化论坛打造成建言文化发展、推动文化创新的一流平台，塑造为具有中国风韵、国际影响的文化品牌，更好推动全国文化中心建设，为建设社会主义文化强国作出新贡献。

黄坤明指出，党的十八大以来，我国文化建设取得历史性成就和历史性变革，彰显了新时代中国自信自强、守正创新的文化底色，焕发了中国人民团结奋斗、昂扬向上的精神风貌。新征程上开创文化建设新局面，要高举思想火炬，以真理之光、信仰之光引领文化发展方向，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。要坚定文化自信，做好保护与活化的大文章，以固本培元、守正创新焕发中华文化时代光彩。要坚持以人民为中心，推动文化高质量发展，以改革创新、激发活力满足人民精神文化需求。要深化文明对话，拉紧文化纽带，以交流互鉴、讲好故事展现中华文明形象。

中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇出席开幕式并致辞。

北京文化论坛以“传承·创新·互鉴”为主题，本届论坛由主论坛、四个分论坛及相关活动组成。

# 全国供销合作社系统上半年销售总额同比增长19.1%

本报北京7月25日电 (记者齐志明)上半年，全国供销合作社系统销售总额为29417.1亿元，同比增长19.1%。据介绍，上半年全系统农资销售额5568.9亿元，其中，肥料、农药销售额分别为4565.6亿元、398.4亿元，同比分别增长33%、15.7%，供销合作社系统农资保供稳价作用持续彰显。农产品销售快速增长，上半年供销合作社系统农产品销售额12679.9亿元，同比增长25.3%，其中，粮油类、生鲜农产品类销售额同比增长28.7%、31%。日用消费品经营持续向好，上半年供销合作社系统日用消费品销售额同比增长7.8%。电子商务等业务继续保持较好发展态势，上半年供销合作社系统电子商务销售额、农产品电子商务销售额同比分别增长26.8%、35.3%。

近年来，重庆市梁平区不断完善城乡交通路网布局，形成城乡公路、高速公路、高速铁路等为一体的交通网络，推动了当地经济发展，助力百姓增收致富。图为7月25日，在梁平区梁山街道沙坪村，沪蓉高速公路跨越沙坝水库，美丽壮观。

刘 辉摄(人民视觉)



拾级而上，一级级石阶直通山顶。石阶旁，成片的花，生机盎然。广西壮族自治区岑溪市归义镇双贵村的双贵桃花源公园，栽种有桃树、风铃、玉兰、芒果等50多种植物，吸引了不少游客观光游览。

“公园能有今天的模样，多亏了谢凯庆和自发建公园的老年义工们！”双贵村村委主任苏桂妮说。

2014年以前，双贵村的山上栽种着桉树。这些桉树带来的收入不多，水肥消耗量却很大，还导致土壤板结沙化。“不如建个公园，既能美化生态环境，又能作为休闲娱乐的场所，一举两得！”谢凯庆带领一支平均年龄73岁的老年义工队，数年后，终于将这个想法变成了现实。

建公园、护生态是好事，可村民们最初的意见却并不一致。一些村民认为，公园不收门票，并不能给村里带来收入。村委会多次召开村民座谈会，认真听取大家的想法和建议，向村民们讲明公园的普惠性质及建设方案。

## 点赞新时代

# 我为家乡建公园

本报记者 郑 壹

“双贵村是生养我们的地方，生态环境保护迫在眉睫，希望大家都能为建设出力。”挨家挨户同乡亲们谈心，谢凯庆的恳切打动了越来越多的人。同意建公园的村民多了，公园建设开始了。

建设伊始，只有谢凯庆和4名老年义工参与义务劳动。后来，义工队队员逐渐扩充到13人。村委会协调人员搬运了桌椅、厨具上山，还联系有关方面铺设了电缆水管，解决义工们吃饭、休息等问题。

那段日子，天蒙蒙亮，谢凯庆和义工们便

扛着锄头上山，平土地、挖树坑、种花木，一直到太阳落山才回家。一年到头，老年义工队的大部分时间都扑在公园建设上。义工们日复一日的劳动，还打动了最初反对建公园的村民，他们后来也主动加入了建设公园的队伍。

为筹集公园建设资金，作为发起人的谢凯庆不仅把自己的退休金尽数捐出，还号召亲友捐款捐物。村干部、村民也纷纷为建公园添砖加瓦。“岑溪市和归义镇政府各部门的捐款共有35万多元，有的企业和个

# 党的十八大以来，全国公安机关着力提升社会治理社会化、智能化、法治化、专业化水平——推进更高水平平安中国建设

本报记者 张天培

## 中国这十年·系列主题新闻发布

7月25日，中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会。公安部党委委员孙茂利和公安部人事训练局局长吴德清、治安管理局局长仇保利、刑事侦查局局长刘忠义、网络安全保卫局局长王瑛玮、交通管理局局长李江平介绍公安机关推进更高水平平安中国建设成效，并答记者问。

“党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国公安机关深入推进平安中国建设，着力提升社会治理社会化、智能化、法治化、专业化水平，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。”孙茂利介绍。

据了解，我国群众安全感由2012年的87.55%上升至2021年的98.62%，国际社会普遍认为中国是世界上最安全的国家之一。

### 捍卫政治安全 维护社会安定

党的十八大以来，全国公安机关紧盯影响政治安全的突出风险，严密防范、严厉打击境内外敌对势力渗透颠覆捣乱破坏活动，坚决维护港澳地区安全稳定，深化反恐维稳反分裂斗争，全国连续5年多未发生暴恐案事件。

充分发挥平安建设主力军作用。全国公安机关紧盯重大经济金融风险，深入推进“长江大保护”等工作，维护国家生物、生态安全，圆满完成新中国成立70周年、建党100周年、北京冬奥会冬残奥会等重大安保任务。

常态化开展扫黑除恶斗争。2018年以来，全国公安机关共打掉黑恶势力组织集团1.66万个。扫黑除恶常态化开展以来，公安机关重点打击“村霸”“沙霸”“矿霸”等传统领域黑恶犯罪，依法严惩“套路贷”“裸聊”敲诈等利用网络实施的黑恶犯罪活动，共打掉涉黑组织249个，恶势力犯罪集团1486个，抓获犯罪嫌疑人2.2万名，有力地巩固了专项斗争成果。

依法严厉打击群众反映强烈的突出违法犯罪。公安机关聚焦“黄赌毒”“盗抢骗”“食药环”等多发性案件和拐卖妇女儿童等违法犯罪，更快破大案、更多破小案。“今年3月，公安部会同相关部门在全国范围内组织开展为期一年的打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动。截至目前，共破获拐卖妇女儿童案件906起，找

回历年失踪被拐妇女儿童1198名，抓获拐卖犯罪嫌疑人1069人。”刘忠义介绍。

依法开展网络安全监管，切实保障关键信息基础设施、重要网络和数据安全。党的十八大以来，全国共出动警力数十万人次，对近10万家单位、30余万个信息系统开展监督检查，发现并消除各类网络安全和数据安全风险隐患220余万个。

据介绍，2021年我国八类主要刑事犯罪立案数比2012年下降64.4%，全国现行命案破案率达99%。我国长期处于全球命案发案率最低国家行列。

### 完善社会治理 保障人民安宁

“自2018年以来，公安部连续5年组织全国公安机关开展‘净网’专项行动，针对侵犯公民个人信息、黑客攻击破坏、网络黑产、网络赌博、网络淫秽色情、网上虚假信息严重危害网络秩序和人民权益的违法犯罪行为，出重拳、破案件、除团伙。”王瑛玮介绍，专项行动以来，共侦破各类网络犯罪案件25.5万起，抓获犯罪嫌疑人38.5万名。

党的十八大以来，全国公安机关紧紧围绕防事故、保安全、保畅通，全力确保全国道路交通安全形势持续稳定向好。重大以上交通事故数量从2012年的25起下降到2021年的4起，连续33个月未发生特别重大交通事故，一次死亡3人以上较大事故数量降幅达59.3%。

持续严厉整治醉酒酒驾。“醉驾入刑”以来，酒驾醉驾的发生率明显下降，酒驾醉驾导致的伤亡事故大量减少，“酒后禁驾”成为广泛社会共识。在目前执法中，每检查100辆车发现醉驾的比例比醉驾入刑前减少70%以上。”李江平介绍。

社会治安防控体系逐渐完善。全国共建设2.1万个街面警务站，13.6万个社区警务室，5026个智慧公安检查站，建成25.6万个智能安防社区。2021年全国“两抢”案件和盗窃案件与2012年相比，分别下降96.1%、62.6%，21.8万个小区实现了“零发案”。

坚持和发展新时代“枫桥经验”，深化化解矛盾纠纷。仇保利介绍，各地派出所结合处警、查办案、驻社区，努力做到矛盾纠纷早发现、全干预、勤调处。据统计，2021年，全国公安派出所摸排化解矛盾纠纷605万起，消除安全隐患388万处。

### 深化警务改革 推进规范执法

党的十八大以来，全国公安机关将深化警务体制改革作为平安中国建设的重要动力。“公安改革实现了历史性变革、系统性重塑、整体性重构，维护国家政治安全和社会稳定的效能进一步提升，为忠实履行新时代使命任务提供了坚强保障。”孙茂利表示。

过去十年，全国公安机关聚焦法治公安建设目标，持续深化执法规范化建设，推进公正文明规范执法。

执法制度体系更加健全完备，执法监督管理更加系统严密。党的十八大以来，公安机关不断完善执法标准，规范执法程序，修订完善公安机关办理刑事案件、行政案件的程序规定，制定公安机关的执法细则，现场执法指引，为基层的执法办案提供明确、具体的操作规范和规程，最大程度降低执法随意性。

同时，公安机关深化受立案改革，推进由公安机关法制部门对刑事案件的重点执法环节进行统一审核、统一对接检察机关。在派出所等基层执法单位实施法制员制度，加强执法办案的质量管控。

执法服务保障更加智能高效。公安机关全面完成了派出所等基层执法场所的办案区规范化设置，在市、县两级公安机关建设一站式执法办案管理中心，推行执法办案监督管理服务保障一体化运行模式。截至目前，共建成执法办案管理中心2994个，完成计划率达97.4%。同时，全面推行网上办案，依托信息化手段建立健全执法全流程记录制度，实现对执法活动的全过程留痕和可回溯管理。

执法能力水平取得显著成效。近年来，公安机关加强社会主义法治理念教育，组织开展执法培训，推行执法资格等级考试，不断提升民警的法治素养和运用法律的能力。

截至目前，全国公安机关在职民警约有190余万人取得了基本级执法资格，6万人取得了高级执法资格。

吴德清介绍，近年来，公安机关举办各类警务技术训练班、专业培训班等30余万期，组织开展各类对抗性比武竞赛和实战演练25万多场次。特别是2019年以来，公安机关突出实战实用实效，组织开展了为期3年的全警实战大练兵活动，公安队伍政治生态进一步优化、能力素质进一步提升、纪律作风进一步好转。



# 大家携手前进的阳光大道

## 推动共建“一带一路”高质量发展②

仲音

在马达加斯加首都塔那那利佛郊区，一条由中国企业援建的公路大幅降低了货车运送鸡蛋的破损率；在巴基斯坦，中巴经济走廊建设使该国从电力短缺国变成电力富余国；在瓦努阿图，中国援助援建的马拉坡学校被评价称“像一座灯塔”……近年来，共建“一带一路”助力沿线国家经济增长、民生改善，留下了许多动人的故事。

“‘一带一路’是大家携手前进的阳光大道，不是某一方的私家小路。”以习近平同志为核心的党中央统筹谋划推动高质量发展、构建新发展格局和共建“一带一路”，坚持共商共建共享原则，把基础设施“硬联通”作为重要方向，把规则标准“软联通”作为重要支撑，把同共建国家人民“心联通”作为重要基础，推动共建“一带一路”高质量发展。共建“一带一路”从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、持久发展，取得实打实、沉甸甸的成就，结出累累硕果。

这样的数据，折射出“一带一路”的国际影响力、道义感召力、合作吸引力：第二届“一带一路”国际合作高峰论坛迎来39位外方领导人、150个国家、92个国际组织、6000多位外宾，形成了283项务实成果清单和总额超过640亿美元的项目合作协议；截至今年6月初，中国已与149个国家、32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件……共建“一带一路”的朋友圈越来越大，好伙伴越来越多，合作质量越来越高，发展前景越来越好，已成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台。

这样的场景，传诵着共建“一带一路”从“硬联通”到“心联通”的佳话：满载防疫物资的中欧班列从浙江义乌启程，开往西班牙首都马德里；肯尼亚百姓在蒙内铁路首批内燃机车旁载歌载舞；中国专家和斐济楠迪的雇员一道，检查被誉为“中国草”的苜蓿的生长情况……“一带一路”建设不是空洞的口号，而是成功的实践和精彩的现实。从亚欧大陆到非洲、美洲、大洋洲，一条条铁路、一幢幢厂房、一个个园区，成为让当地老百姓受益的民生工程，搭建起带动一方发展、造福一方人民、助力当地普通人追梦圆梦的平台。

习近平主席指出：“‘一带一路’倡议顺应时代潮流，适应发展规律，符合各国人民利益，具有广阔前景。”面对新冠肺炎疫情冲击，“一带一路”呈现出强大韧性与澎湃活力，为各国抗击疫情、恢复经济、增进民生福祉注入了宝贵力量。与共建“一带一路”国家打造“健康丝绸之路”，凝聚抗疫合力；中欧班列通达欧洲23个国家的185个城市，2021年共开行15183列、运送146.4万标箱，同比分别增长22%、29%；“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成，一大批重大工程和合作项目扎实推进……实践证明，“一带一路”为世界经济增长开辟了新空间，为国际贸易和投资搭建了新平台，为完善全球经济治理拓展了新实践，为增进各国民生福祉作出了新贡献。

“创造了数以万计的就业岗位”“我们的生活有了翻天覆地的变化”“让我们从靠天吃饭的农民转变为技术工人和管理人才”……沿线国家人民的心声，诠释着“一带一路”是一个共同发展、合作共赢的大平台。回望历史，戈壁大漠中的阵阵驼铃，茫茫碧海上的点点云帆，见证了人类文明的交流互鉴。今天，被誉为21世纪伟大叙事的“一带一路”建设，正沿着和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的道路，书写人类历史更壮丽的篇章。这条大家携手前进的阳光大道，必将助力人类通往和平、发展、繁荣的美好未来。

# 长江中下游地区可能出现阶段性旱情 要求提前做好重点区域抗旱预案

本报北京7月25日电 (记者王浩)记者从水利部获悉：当前我国正处于“七下八上”防汛关键期，预报近期主要雨区位于西南东南部南部、西北东部、黄淮、华北、东北大部、江淮东部、江南东北部等地；黄河中下游、淮河沂沭泗、海河、松辽等流域部分河流将出现涨水过程，暴雨区部分中小河流可能发生超警以上洪水，辽河部分河段超警仍将持续；长江中下游地区可能出现阶段性旱情。

针对近期可能出现强降雨的黄河三花区间(三门峡至花园口)、中游淤地坝密集地区，海河流域北拒马河、北易水、中易水、瀑河和滦河、蓟运河、北运河、辽河等重点流域，水利部门提前制订完善局地暴雨洪水防御方案，做好河道及堤防、水库、蓄滞洪区等流域防洪工程应对准备，细化山洪灾害防御和淤地坝防冲口措施，落实相关流域管理机构、地方水行政主管部门、工程管理单位的防御责任。

针对旱情，水利部要求提前做好重点区域的抗旱预案，掌握旱区范围和受干旱影响对象，作出有针对性的抗旱部署，确保群众饮水安全，保障在地农作物时令灌溉等用水需求。

水利部全力做好精准洪水预报，要求以流域(河流)为单元滚动预报局地暴雨洪水过程，强化以测补报，不断提高预报水平。此外，要求统筹做好引江济太水量调度，提前研判蓝藻暴发风险，算准水量、水位和流量要求，精准控制引调水、输排水过程和太湖水位；充分做好南水北调中线工程防洪工作，落实相关河长的防汛责任，提前预置抢险队伍，强化抢险组织和技术支撑，确保安全度汛。